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RECURSO: 18/2/2008
Duracgao: 2 horas

NOME COMPLETO (em maiuscplas):

NUmero: Turma

e Responda a cada GRUPO EM FOLHAS SEPARADAS

Responda as questées do GRUPO I na folha de enunciado.
Devera assinalar com um circulo a sua resposta a cada questdo. Cada questdo certa tem cotagdo de 1 valor. A cada questdo ndo

respondida, a cotacdo sera de zero. Se, em cada questdo, a resposta estiver errada ou tiver mais que uma assinalada, a cotagdo sera de
-0,25.

GRUPO I (7 valores)

1. Considere a figura 1 representativa da curva de possibilidades de producéo de uma economia. O custo de
oportunidade da producdo da 62 unidade do bem X é de:
a) 16 unidades deY.
b) 18 unidades de Y.
€) 14 unidades deY.
Ccﬁ 20 unidades de Y.
e) nenhuma das anteriores.
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figura 1

2. Se, para determinado nivel de preco, a procura (linear) de um bem é inelastica, a descida do seu preco origina:

a) adeslocacgdo da curva da procura para a direita.

@ a reducdo da despesa total realizada pelo conjunto dos consumidores.
C) o0aumento da despesa total dos consumidores.
d) oaumento mais do que proporcional da quantidade procurada do bem.

e) nenhuma das anteriores.
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A e B séo bens complementares. O langamento de um subsidio sobre o0 bem A tem como consequéncia:
a) 0aumento da procura do bem A.
b) adiminuicéo da quantidade oferecida do bem B.
c) adiminuicdo da quantidade procurada do bem A.
d) aauséncia de alteracGes no mercado do bem B.
@ 0 aumento da procura do bem B.

Se uma empresa estiver a produzir 2 000 u.f. do bem X, utilizar 200 trabalhadores (Unico factor variavel cujo
preco é de 40 u.m.) e suportar um custo total de 20 000 u.m.:
a) o custo variavel de producao € de 800 u.m..
b) o custo variavel por unidade produzida é de 5 u.m..
c) o custo fixo total é de 1 200 u.m..
o custo fixo médio é de 6 u.m..
e) nenhuma das anteriores.

No 6éptimo de exploracédo
a) o quociente entre 0 CVT e o nivel de producdo atinge o seu minimo.
b) o custo total médio é maior que o custo marginal.
o custo varidvel médio coincide com o custo marginal.
@ o produtor obtém a maxima eficiéncia do conjunto de factores, fixos e variaveis, que utiliza.
e) nenhuma das anteriores.

Um produtor produz 300 u.f. de um dado bem, o que lhe permite garantir a maxima eficiéncia do factor
varidvel. Sabe-se, ainda, que a PMD_ = 5 e que o preco do factor L, P_= 150. Pode-se, entdo, concluir o
produtor esté:

a) aempregar 20 trabalhadores.

Ctj a empregar 60 trabalhadores.

c) aempregar 30 trabalhadores.

d) a laborar no 3° estagio de producdo.

e) aminimizar o CTM.

Uma empresa opera num mercado de concorréncia perfeita onde o preco de mercado se fixou em 20 u.m.
Sabendo que a empresa suporta prejuizos de montante inferior a totalidade dos seus custos fixos podemos
concluir que:
a) aempresa encontra-se a laborar no minimo de exploracéo.
b) aempresa deve parar a producao, dado que obtém prejuizos.
c) o preco obtido permite & empresa cobrir a totalidade dos seus custos fixos, mas ndo consegue cobrir
a totalidade dos seus custos variaveis .
@ 0 preco obtido permite a empresa cobrir a totalidade dos seus custos variaveis, mas ndo consegue
cobrir a totalidade dos seus custos fixos.
e) aindustria estad em equilibrio no periodo longo.
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GRUPO 11 (6 valores)

O mercado do bem "Beta" é constituido por 100 produtores idénticos, cada um deles com a
seguinte curva da oferta:

P A

S individual

20

15

»
»

5 Qs individual
A curva da procura de mercado para o bem “Beta” é Qp mercado = 6000 — 200P.

1. Determine a expressdo analitica da curva da oferta de mercado. (1 val.)

2. Calcule a quantidade de equilibrio e o respectivo prego. (Nota: Se nio conseguiu resolver a questio 1, considere
que Qs werczco = 100P — 1500.) (1,5 val.)

3. Para estimular o consumo do bem “Beta”, o Governo decidiu atribuir um subsidio a produ¢édo no
montante de 3 u.m.

3.1. Apresente 0 novo equilibrio. (1 val.)

3.2. Determine o montante de subsidio que beneficia os consumidores e os produtores e justifique
a sua incidéncia. (1,5 val.)

3.3. No caso de a curva da procura ser perfeitamente inelastica, como seria efectuada a reparticdo
do subsidio entre produtores e consumidores. (1 val)

GRUPO I (7 valores)

As empresas que constituem a inddstria produtora do Bem X, num mercado de concorréncia perfeita,
tém, todas elas, a seguinte funcéo de custo de periodo curto: CT = x3 —6x% +18x +32

Sabe-se, ainda, que o Optimo de exploracdo acontece quando x = 4 u.f. do Bem X e que o preco do
Unico factor variavel utilizado pela empresa é igual a 4,5 u.m..
1. Sabendo que a receita marginal é igual a 33 u.m.

1.1. Qual a quantidade que aconselharia cada empresa a produzir. (1 val.)

1.2. Calcule o lucro total de cada empresa e represente-o graficamente. (1 val.)

1.3. Sabendo que nestas condi¢des, a quantidade oferecida no mercado é de 5 000 u.f., determine o
namero de empresas que, presentemente, constituem esta industria. (1 val.)

2. Determine a PMd do factor variavel quando a sua eficiéncia deste factor é maxima. (1 val.)
3. Determine o preco abaixo do qual a empresa abandona a producéo. (1 val.)
4. Determine a funcéo oferta de cada empresa. (1 val.)

5. A partir de que volume de producéo se inicia a lei dos rendimentos marginais decrescentes.(1 val.)
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GRUPO 11

1.
Qsi =G +d;P
Funcéo oferta individual de Beta: Qg; =-15+P
100
Funcéo oferta de mercado de Beta: Qg = ZQSi =100(-15+ P) =-1500 +100P
i=1
2.

Qg =—-1500+100P [P =25 u.m.
Qp = 6000-200P { Qg =1000 u.f,

Qs = QD
3. Subsidio: Z=3 u.m.

3.1

S:Qg=c+dP
S:Qg =-1500+100P
§":Qs-=Cc+dZ +dP
§': Qs =-1500+100(3) +100P = -1200 +100P
Qg =-1200+100P [P, =24 um.
Qp =6000-200P {Q'=1200 u.f.
Qs =Qp

3.2.

Py = Pc +Z =24+3=27 um.
Incidéncia efectiva global sobre os consumidores:
ApcQ'=(pg — pc)Q'=(25-24)1200 =1200 u.m. (33%)
Incidéncia efectiva global sobre os produtores:
ApyQ'=(py — Pg)Q'=(27-25)1200 = 2400 u.m. (67%)
Subidio total =ZQ"'=3(1200) = 3600 u.m.

e =d&i=100ﬁ=2’5 € p =_d&i=200£=5
= dP Qg 1000 e dP Qg 1000

ApC — eSE _E:l Ap :_Ap\/

Ap, €p 5 2 )

Justifica-se, assim, a razdo porque os consumidores beneficiam duas vezes menos do subsidio do
que os produtores.
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3.3.

es =d&i>0 epD =0
E dP QE '~E
Apc _ & _Ss = Apy =0
Apy  ep. O

Apc =Z-Ap, =2
Conclui-se, pois, que, se a procura fosse perfeitamente rigida, apenas
beneficiariam do subsidio.

2000010000

FUNCAO PROCURA: Q

0s consumidores

A a-bp ou p=const. " 199, 500.00
FUNGAO OFERTA: = ¢ +dp ou p =const.
Wer notas. Agftonio Saraiva ) d =100.00
Prez;o frwewe. iscap.ipp.pti~asaraiva <000
8000.00 -
_ Imposto
‘ @ = 6000.00 especifico
0.00 §000.00 T=_3 00 .
30.00 ~1500.00 SUI);iEﬂiB 200
. ¢ =-1500.00 especifico
27.00 -1500.00 100.00 000
2390 D: Q=6000.00 - 200.00 p||D: p=0.00
/ S: ()= -1500.00  + 100.00 p||S: p= 0.00
§': Q=-1200.00 +100.00 p E:I[gg;m”mc;was
. eldsticas faga-o agqui.
Elasticidades no ponto de equilibrio inicial (pe, Qe): -
. epsS =2.50
13.00 epD = 5.00
12.00 Incidéncia 33 33
efectiva; 6667
pe =25.00
Qe =1000.0
pec =24.00
pv =27.00
0.00 - 6000 00
0.00 1000.00 Quantidade
0.00 120000
GRUPO 111
1.
1.1
dcvt .,
CMg =——=3x"-12x+18

Condig0es para a maximizagéo do lucro:

CM
dCI\/? P 3x% —12x+18=33[x=-1vx=5
dxg>0 6x—-12>0 X>2

*. 0 nivel de producéo éptimo é de 5 u.f..

1.2. Lucro maximo:

LT, s =RT,;
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~CT,_s =33(5)— [53—6(52)+18(5)+32}:165—97=68 u.m.



LM, s =RM —CTM, ¢ 33—/ —33-19,4-13,6 u.m.
5

LT, 5 =LM, 5x5=13,6x5=68 u.m.

™~
u.m

"o CTM(x) =3 - 6x+ 18 +32/x

100 4

90 4

20 4
CFt=32 704 )
. r=0=p<minCVM
S CMg=p s
601 { df‘_-u;j‘ N {] =p=minCVM
r
CTM 50 1
CWM .
O cFm a0
Cig RIMg
30 - _
Lucro positivo: HEEUCEEIREL Lucro Médio = 136
= 20
RT>CT ) CVM{x)=x*-6x+18 CFT =32
p>CTM
10 f
- Lo , |
Dl chieb) = 3 1 1 —-.-— '\3‘2 9 OptimoExplaragaa l 3
. 2 - G + 3

g

4

-1 0 ' 1 ] ) 5
’ MinimoExploragao ®*Optima

Antonio Saraiva ©

1.3.

n

Qs ZZQSi =n-Qg; =Nn-5=5000
i=1

.. n=1000 empresas

2. A maximizagao da eficiéncia com que se emprega o factor varidvel ocorre quando é méxima a
PM_ (6ptimo técnico), ou seja, quando € minimo o0 CVM (minimo de explorag&o):

cvm = YT _ 32 _6x18
X
d%ﬂ =2X-6=0= x=3 u.f. (minimo de exploracao)
X
minCVM :CVM,_; =9 u.m.
maxPM_:PM, =—P %3 _g5yf
CVM,; 9
3.
p <minCVM

p<CVM, ;=9 um.

Para um preco inferior a 9 u.m., a empresa abandona a producdo, pois, nesse caso, a receita nao
seria sequer suficiente para cobrir o custo varidvel total, verificando-se um prejuizo superior ao
valor do custo fixo total, i.e. um prejuizo superior ao que, no curto prazo, o produtor teria que
suportar se ndo produzisse.
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Xx=0 < p<minCVM X=0 <
CMg =p )
. 3x°—-12x+18=1p
< p=>minCVM —p>9
MG o =P { 6x-12>0 P
dx
x=0 <p<9 x=0 <p<9
3x2 -12x+18-p=0 ‘= 12+ /144 -12(18 - p)
<p29 6 <p=9
6x-12>0
X>2
x=0 =p<9
x=0 =p<9
3p-18
=2t S T
3 CpZQ X=2+¥ =p=9
X>2

5. A lei dos rendimentos decrescentes manifesta-se a partir da maximizagdo da PMg,, ou seja, a

PL

artir da minimizacdo do CMg (dada arelacio PMq, = )
p ¢ g( ¢ gL CMg )
dCMY _ 6y _12-0

dx
x=2u.f

A lei dos rendimentos decrescentes verifica-se quando a producdo ultrapassa as 2 unidades.
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